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Az ellenzék kiválik a 33-as bizottságból, 
ha a kormány egyoldalúan oldja meg 
a gazdamoralóriumot

Nincs kizárva, hogy már csütörtökön megbukik 
az uj 33-as bizottság

Budapest, Julius 6. Megírtuk tegnapi 
számunkban, hogy a 33-as bizottság 
holnapi csütörtöki ülése elé kerül a 
gazdamoratórium kérdése, amellyel 
szemben az ellenzék éles har­
cot fog indítani és legalábbis a tar­
tozások bizonyos nemére, nevezetesen 
az úgynevezett árutartozásokra a mo­
ratórium hatályának felfüggesztését 
fogja követelni. A tegnapi miniszter- 
tanács is foglalkozott a gazdamora­
tórium kérdésével és hir szerint le is 
tárgyalta, azonban illetékes körök a 
legmerevebben elzárkóztak annak köz­
lése elől, hogy mi is a döntés tulajdon­
képen a gazdamoratórium ügyében. 
Ezt azzal okolták, hogy még a 16-os 
bizottság ma este lényeges változtatá­
sokat fog eszközölni a tervezeten. 
Abból a körülményből azonban, hogy 
a minisztertanácsban hir szerint 

a gazdák megsegítésén kívül a 
moratóriumnak mis társadalmi 
rétegekre való kiterjesztéséről 

említés sem történt.

arra következtetnek, hogy a 16-os bi­
zottság ha eszközöl is módosításokat 
a moratórium tervezeten, azok semmi­
esetre sem lesznek olyan irányúak, 
hogy a többi társadalmi rétegek meg­
segítését célozzák, hanem valószí­
nűen

a gazdák javára történnek újabb 
engedményezések.

A 33-as bizottság holnapi ülése 
csaknem viharosnak ígérkezik és po­
litikai körökben ma sem csináltak tit­
kot abból sem, hogy

nincs kizárva, hogy a 33-as bi­
zottság mindjárt az első ülésen 
megbukik, amennyiben az ellen­
zék a legmesszebbmenő harcot 
fogja indítani a moratórium egy­

oldalúságával szemben 
és egyöntetűen fog kifejezést adni an­
nak a felfogásnak, hogy a morató­
rium az ország gazdasági életére ve­
szedelmes, amennyiben pedig a kor­
mány mégis bizonyos részleges mora­
tóriummal foglalkozik, ezt nem lehet

specializálni egyetlen társadalmi ré­
tegre, hanem

meg kell adni ezt a kedvezményt 
kisiparosoknak és a kiskereske­

dőnek is,
legalább abban a formában, hogy a 
rendelet mondja ki, hogy az árutarto 
zásokra a moratórium nem áll fenn.

Az ellenzék annyira egységes ennek 
a gondolatnak a megvalósításában, 
hogy amennyiben a kormány ebben a 
kérdésben megköti magát s nem haj 
lan dó engedményezésre, abban az eset­
ben az ellenzéki bizottsági tagok hol­
nap este értekezletre jönnek össze és 
ez azt jelenti, hogy

az ellenzék továbbra is teljesen 
sikertelennek látja a nemzet 
egyetemes érdekében való küz­
delmet bizonyos pártszempon­

tokkal szemben 
és kényszerítve érzi magát, hogy a 
33-as bizottságból most már végkép 
távozzék.

4000 debreceni iparos és kereskedő nagysza­
bású tüntetést rendezett szerdán a kormányzat

egyoldalú gazdaságpolitikája ellen
Szerdán déltől sok ezer bezárt üzlet és műhely 
hirdette, hogy a magyar iparos és kereskedő is 
élni akar — Délután 2-tői 5 óráig a munkanél­
küliek serege tüntető sétát rendezett a lehúzott 
redőnyü Piac uccai üzletek előtt

Szerdán délben úgy látszott, mintha 
megbénult volna az élet Debrecenben. 
A kereskedők egymásután húzták le üz­
letük redőnyét, az iparosok bezárták 
műhelyeiket, az alkalmazottak hazatér­
tek és

fél 1 óra tájban már szinte ki­
haltnak látszott a város, alig lé­
zengett egy-egy ember a forró 

aszfalton.

Lehúzott üzletredőnyök és bezárt mű­
helyek jelezték, hogy Debrecen iparos 
és kereskedő társadalma végre feléb­
redt letargiájából és egy impozáns néma

tüntetéssel próbálja az illetékes körök 
figyelmét felhívni arra, hogy gyors és 
hathatós segítség nélkül a pusztulás 
következik számukra.

Debrecen négyezer iparosából és 

kereskedőjéből egy sem akadt, aki 
részt ne vett volna az üzlet- 

bezárásos tüntetésben.

A kihalt uccák délután 2 óra körül 
hirtelenül benépesedtek. De

az a tömeg, amely ekkor elözön- 
lötte a Piac ucca mindkét olda­
lát, nem a megszokott belvárosi 
publikum volt, hanem a rongyos

és mezítlábas munkanélküliek 
szomorú látványt nyújtó csapata, 
amely váratlanul a külvárosokból 
szivárgott be a fő útvonalra, bi­
zonyara azért, hogy a demonstráló 
iparosokkal éa kereskedőkkel 
való együttérzésüket kifejezésre 

juttassák.

A rendőrség nagy felkészültséggel vo­
nult ki, hogy az esetleges rendzavará­
soknak elejét vegye. Sok kettős járőr 
cirkált a Piac uccán és tekintélyes szá- 
mu gyalogos, biciklis és lovasrendőr

(Folytatás a 2-ik oldalon.)

Nyári szünet
Re bene gesta, —■ amit az iskolai 

klasszikus „kedvvel és gyakorta ejtett” 
— dolgát jól végezve szétszéledt a 
képviselőház. Utoljára még ércnél ma- 
randandóbbat alkotott: újraválasztotta 
a harminchármas bizottságot s megal­
kotta a képviselők összeférhetetlensé­
gét lehetővé tevő összeférhetetlenségi 
törvényt. Ez a törvényalkotás a tiszta 
szemlélet felsővilágitása alá helyezi a 
a törvényhozás egész munkáját s ennek 
a munkának szellemét, összeférhetet­
lenségről hoznak törvényt s az össze- 
férhetőséget iktatják törvénybe. Van 
törvény a törvényhatósági bizottsági 
tagok összeférhetetlenségéről s most 
már, ha törvény még nincs is, de kép­
viselőházi határozat van az országgyű­
lési képviselők összeférhetetlenségé­
ről. S csudálatos (s talán még inkább 
természetes, mint csudálatos), hogy 
a törvényhatósági közgyűlés tagjaira 
érvényes összeférhetetlenség sokkal 
súlyosabb, mint azok a szabályok 
amelyeket ?. képviselőház többsége aa 
országgyűlési képviselők összeférhe- 
tétlenségéről alkotott. A városi köz. 
gyűlésnek nem lehet tagja a törvény, 
hatóság szállítója, vagy szerződései 
vállalkozója, de törvényhozó lehet ai 
aki nyilvános árlejtésen kapja meg i 
szállítást s lehet még akkor is, ha a 
kormánynak, vagy a kormánytól függő 
a kormány által irányított hatóságok­
nak belátására, diskrecionárius jogára 
van bízva a szállításnak, vagy a vál­
lalt munkának átvétele, vagy kifogáso­
lása s a vállalati járandóság utalvá­
nyozása, vagy visszatartása. Ha ebből 
a képviselőházi határozatból törvény 
lesz, akkor előfordulhat majd az az 
eset, hogy egy országgyűlési képviselő 
vállalati alkalmazottját kirekesztik 
majd a városi közgyűlésből összefér- 
hetelcnség címén akkor, amikor mun­
kaadójának vállalata nem teremt ösz- 
szeférhetelenséget az országgyűlési 
képviselő-gazdája számára. Az ügyvéd, 
aki a városnak szállító cég jogtaná­
csosa, nem lehet tagja a városi közgyű­
lésnek, de az az ügyvéd, aki az állam­
nak szállít, tagja lehet a képviselő­
háznak. A felelős szerkesztő nem lehet 
képviselő, de a lapvállalat tulajdonosa, 
aki nyomtatványokat szállít az állam­
nak a kormány megrendelésére, az tag­
ja lehet az országgyűlésnek.

így védték meg a törvényhozók a 
függőségüket s igy védték meg a tör­
vényhozás függetlenségét, mielőtt a 
nyári vakáció előtt betették maguk 
után a parlament kapuját. A jól vég­
zett munka andalító tudatát a köteles­
ségtől jcsitésben fáradt honatyák ma­
gukkal vihették a kiérdemelt nyuga­
lomba. Mi szükség is lenne arra, hogy 
a törvényhozók folytassák a munkát? 
Hát nem elég, ha Herriot dolgozik,
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MacDonald tizrnnyolc-husz órát lárad, 
tárgyal, értekezik naponta? Minek is 
maradtak volna együtt a fáradhatatlan 
és példátlan munkabírású törvényho- 
%gink, hát van még megoldatlan prob­
léma, van még teljesíthetetlen köte­
lesség és maradt elintézetlenül egyet­
len kérdés? A pénzünk szilárd, a hite 
lünk jobb, mint valaha, kereskedelmi 
szerződéseink biztosítják a mezőgaz­
dasági termények elhelyezését, a tiszt- 
viselökérdés meg van oldva, a fiatalság 
problémája el van intézve, olajozott 
tengelyen s olajjal portalanitott or­
szágúton vágtat simán és zökkenő 
nélkül az élet, — soffőrök nyugodtan 
térhetnek pihenőre.

Hogy milyen életünk volt akkor, 
amikor a képviselő urak alkottak, azt 
már tudjuk. Most majd megpróbáljuk, 
nem lesz-e jobb dolgunk, amikor tör­
vényhozóink pihennek. Már láttunk 
beteget, aki addig volt beteg, amig 
gyógykezelés alatt állott, de nyomban 
meggyógyult, ahogy az orvos látoga­
tásai elmaradtak. Hátha megtörténik 
ez a csoda szegény országunkkal, 
gyöngélkedő, bajlódó népünkkel is? 
Hogy mit tudnak orvosaink, azt már 
tudjuk. De most már azt szeretnénk 
tudni, hogy a természet ereje s a 
szervezet vitalitása mire képesek?

Attól tartunk azonban, hogy a próba 
még*igy nem teljes s eredménye nem 
lesz kétségtelenül meggyőző. Mit ér 
nekünk a képviselőház munkájának 
szünetelése, ha a kormány rendeletek­
kel s a harminchármas bizottság hatá­
rozatokkal pótolni tudja a vakációzó 
törvényhozás munkáját? Ha a mai 
időkben s a mai élet problémái között 
nélkülözni tudjuk a törvényhozás 
munkáját, akkor a pótlékokra sem va­
gyunk ráutalva. Próbáljuk ki, nem 
.többre, csak két hónapra azt a Stili­
záltét, amit ez az interregnum jelen­
tene.

Albrecht főherceget kérik 
a nánasi kalaposok a szalma 

kalap divatbahozasára
A gazdasági válság a Tiszántúlnak 

kevés városát sem sújtotta annyira, 
mint Hajdunáná|t. Az ősi hajdú város 
a háború előtt kalapszalmafonó ipará­
ról volt világhírű. A lakosság főjöve­
delmi forrása a szalmákalap készítés 
volt, de ez a jövedelmi forrás a há­
ború után teljesen kiapadt. A háború 
előtt különösen a magastetejü, ernyös 
karimáju pásztor szalmakalap fogyott 
jól, amellyel Délamerika spanyol ál­
lamaiban époly sűrűn lehetett talál­
kozni, mint az ázsiai és afrikai gyar­
matok területén.

Az elszegényedett hajdúnánási kala­
posok kísérleteztek, hogy újabb piacot 
szerezzelek, de eredménytelenül. A 
napokban olvasták, hogy a walesi her­
ceg az ugyancsak válságba jutott an­
gol szalmakalapipar fellendítésére is­
mét divatba hozza a girardit. Tervez­
getni kezdtek és elhatározták, hogy 
nekik is kellene valamit tenni a szal- 
makalsp divatbahozására. Elhatároz­
ták, hogy a legcélravezetőbb lenne, ha 
küldöttséget mencsztenének Albrecht 
főherceghez és megkérnék őt, hogy 
hozza divatba nálunk is minél előbb a 
szaimskalap vtsclésct. Gondolják, hogy 
a főherceg peldaadását éppúgy követ­
nék, mint Angliában a walesi herce­
gét.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FOG 
GETLEN ÚJSÁG.

(Folytatás az 1-ső oldalról.) 
szakasz állt készenlétben a Bádogos 
ucca sarkán.

A rendőrség közelépésére azon­
ban nem került sor, mert a 
munkanélküliek csendesen jártak 
fel és alá a Piac uccán, egyetlen 
hangos szó nem hangzott el, 
senkit nem kellett közülük még 

csak leigazoltatni sem.
Kietlen Látványt nyújtott a kopott, ron­
gyos és mezítlábas munkanélkülieknek 
a lezárt redönyü Piac uccai üzletek 
előtt hömpölygő serege.

Fél 5 óra tájban csoportosan jelentek 
meg a Piac uccán a kereskedők és ipa­

rosok, akik a Kereskedő Társulatnál ké­
szülő kereskedőgyülésre mentek. Egy 
ilyen kereskedőkből és iparosokból álló 
kisebb csoport megállt a Simonffy ucca 
sarkán, végignézett a munkanélküliek 
nagy tömegén és az egyik kereskedő 
igy szólt:

— Látjátok, ez a mi bajunk. A mi 
fogyasztóink javarésze már hónapok 
óta, már tavaly óta itt sétál mezitléb, 
éhesen és rongyosan és egy fillérjük 
sem lévén, nem vesznek sem kenyeret, 
sem fűszert, sem cipőt, sem fehérne­
műt, sem ruhát, sem harisnyát és nem 
vesznek zsírt sem és nem vesznek húst. 
Mert nincs miből.

A Debreceni Független Újságát

példányonként vásárló Ilii
25 szelvény ős 101
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A debreceni iparosok és kereskedők 
néma tüntetése nem a ga>datarsadaiom 
eilen irányul — mondsa Kardoss Gyu<a

A kereskedők által meghirdetett 
nagygyűlés közönsége már 5 óra előtt 
zsúfolásig megtöltötte a Kereskedő 
Társulat nagy udvarát. Debrecen keres­
kedő társadalmának legelőkelőbbjei ép­
pen úgy, mint a legkisebb szatócsüzlet 
tulajdonosa, megjelent a nagygyűlésen. 
De megjelentek ott Debrecen iparosai­
nak képviselői is óriási számban és meg­
jelent az iparosságnak hivatalos testü­
leté, az Ipartestület is. Pontosan 5 óra­
kor megkezdődött a nagygyűlés, bár 
még sokáig tömegesen jelentek meg ke­
reskedők és iparosok, akiknek száma 
még hatalmasabbá növelte a már jelen­
lévő tömeget

A kereskedő ifjak dalárdája elénekel­
te a Nemzeti Hiszekegyet, majd Kar­
doss Gyula, aki az elnökséget vállalta, 
megnyitotta az ülést. Kardoss Gyula 
rámutatott arra, hogy minden keres­
kedő tisztában van azzal, hogy Ma­
gyarország mezőgazdasági állam, tehát 

kereskedelemnek és iparnak itt akikor 
van jó dolga, ha a mezőgazdaságnak is 
jó dolga van. A mai néma tüntetés — 
mondotta —, amely az üzletek és mü- 
helj ek redőnyeinek lehúzásával nyert 
dokumentálást, nem irányul tehát a 
gazdatársadalom ellen, aminthogy ez a 
nagygyűlés sem. Ilyet mi nem is tehe­
tünk. Irányul azonban a gazdamorató­
rium ellen, amely a gazdatársadalom 
súlyos helyzetét csak átmenetileg eny­
hítheti, de a kereskedelem és ipar teljes 
összeomlását fogja okozni.

Mi semmit sem akarunk a gazda­
társadalom ellen tenni, de egyen­

lő elbánást követelünk.

Nem akarunk éket verni egyik vagy má­
sik társadalmi osztály közzé, sőt inkább 
az ellentéteket akarjuk kiegyenlíteni. 
Kérem, hogy a junius 27-én megtartott 
kereskedői értekezleten elfogadott ha­

tározati javaslatot egyhangúlag fogad­
ják el.

V a n.g o r Antal az ipart es tüelt ré­
széről jelentette ki, hogy

az iparosok örömmel kapcsolód­
nál! be a kereskedők megmozdu­
lásába, mert egy a bajuk és kö­

zösek a sérelmeik.

Ezeken tehát csak közösen tudnak se­
gíteni és ezért egymásra kell találniuk. 
Az ipartestület ragaszkodásáról bizto­
sította a kereskedőket.

G a s z n e r Géza igazgató felolvasta 
ezután a junius 27-ikj határozati javas­
latot, amelyet annak idején a Debreceni 
Független Újság teljes egészében lekö­
zölt. Bejelentette egyben, hogy

igen sok vidéki kereskedelmi és 
ipari alakulás küldte el üdvözle­
tét és biztosította a debreceni ke­

reskedőket rokonérzéséről.

A távirati üdvözlések közül többek 
között az újpestiek a következő távira­
tot küldték:

„Ipartestület Debrecen. 
Szeretettel üdvözöljük deb­
receni testvéreinket demon, 
strációjuk alkalmával. Test­
vérek! A magyar iparos és 
kereskedő társadalom ma 
rátok figyeli Férfiasán küzd- 
jetek! Az újpesti iparosok és 
kereskedők. Az Újpesti Ipa­
roskor.”

Békés István: Másfél évtizeden keresz­
tül a hatalom képviselői között alig 
akadt igaz barátja a kereskedelemnek

és iparnak
Kardoss Gyula elnök ezután fel- igaz barátja alig akadt (Igaz! Úgy van!),

kérte Békés Istvánt, aki a határozati 
javaslatot annakidején megszerkesztette 
és előadta, hogy annak megokolását 
adja elő. Békés István azzal kezdte 
beszédet, hogy tulajdonképpen örömnek 
kellene eltöltenie annak láttára, hogy a 
debreceni kereskedők ilyen nagy tö­
megben, egységes érzéssel és méltósá­
gukhoz illő rendben itt egybegyűltek. 
És mégis szomorúság fogja el annak 
tudatában, hogy az itt megjelent keres­
kedők verejtékes munkanapon lehúzva 
üzleteik redőnyeit, otthagyva szerszá­
mait és munkaeszközeit, idejöttek tilta­
kozni.

Keservesebb gyülekezetei aligha 
láthatott valaki, mint a kereske­
dők és iparosok » szomorú csa­

patát.

Hallgatagon, nyugodtan fojtsák vissza 
most a felháborodást és a keserűség ér­
zését, kitörését A kereskedelemnek és 
iparnak másfél évtizeden keresztül a 
mindenkori hatalom képviselői között

felnőtteknek 
fillér a strandfürdőjegy

5 fillér a kiszolgálási dija

M ARG1 T-strandfürdőben!
Strandfürdőjegy gyermekeknek,

16 eves kong, középiskolai tanulóknak igazolás esetén
16 éven túl is a pénztárnál vallva . 20 fill.
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a pénztárnál vallva 40 fill.

Strandfürdő jegy
a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos 
kalauzoknál váltva . . 50 fill.

Kiszolgálási díj 5 till.
Kabinért NEM KELL külön fizetni.

pedig

aki barátja az iparosnak és keres­
kedőnek, az barátja az ország­

nak is.

A kereskedőnek és iparosnak megko­
pott a cégére, megkopott a szerszáma és 
ma vándorbotot és koldustarisznyát ve­
het magára. Pedig máshol mindenütt 
nagyrabecsült az iparos és a kereske­
dő, miért legyen rosszabb a mi sor­
sunk? Hiszen a magyar kereskedő min­
dig hü fia volt népének. Itt mindig fe­
nyegető mumus volt, hogy a gyermeket 
tanoncnak kelt adni. Ebből folyt azután 
az a felfogás, amely uralkodik.

A mezőgazdaságnak a kereskede­
lem é* az ipar a teljes megbe­

csülést megadja

és hozzájárul mindenhez, ami nem ko-r- 
tesfogás, hanem igazi megsegítése a 
mezőgazdaságnak, sőt csekély meglévő 
erejéből még áldozatra is képes. Nem 
hiszi, sőt tagadja, hogy a mai terv, 
amely ellen most tiltakoznak, alkalmas 
lenne a gazdasági élet megmentésére 
Visszatekintve a terv eredetére, el­
mondja, hogy a mezőgazdák ama hiva­
tott képviselői, akik a mezőgazdaság 
megsegítését a kormánytól követelték, 
egy pillanatra sem óhajtották, hogy a 

\mezőgazdaság részére kivételes morató­
riumot adjanak.

vezetett 
kérte a

Gaál Gasz ton az általi 
küldöttségben nem azt 
kormánytól, hogy csak a mező- 
gazdaságot, hanem, hogy a mező- 
gazdaságot, a kereskedelmet ét 
kisipart egyformán segítsék meg.

Tény azonban, hogy mire ez a terv

Idóny, havi ős kedvezményes családi bérietek
rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.

Amatőrök!
Meguyilt BURG JÓZSEF íotolabora- 
tonuiua. A legkenyesebb iáén veket
klví««*LlZe,,ln kieléK't- Kópiák 
:LV”"s,6Bra 1 óra ■*att készül- 
nek. Piac u. 42. sz. Pannonia-udvar
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hosszú bizottsági és hivatali kezelés után 
napfényre került, abban már a kereske­
delemről és iparról s<zó sem volt. Ez a 
két ág valahol elsikkadt. Pedig senki­
nek, még a mezőgazdasági társadalom­
nak sem hozza meg az egyoldalú mora­
tórium azt a segítséget, amelyet neki 
ezzel megadni vélnek.

Jelentős gaz da emberek maguk is 
elismerik, hogy az egyoldalú mo­
ratóriummal nem érnek semmit.

A gazdasági élet két-három hónap alatt 
ez intézkedés hatása alatt megáll és el­
pusztul. Ha tehát a gazdák sem húznak 
hasznot, kinek van hát haszna ebből az 
egyoldalú moratóriumból? Az ország­
nak semmiesetre sem. Tudjuk, hogy

minden moratórium kár|os és ve­
szélyes,

különösen káros, amikor nem lehet va­
gyonokat konzerválni és a hitelélet nem 
pótolja a készpénzt. Tisztában vagyunk 
azzal, hogy nem várhatunk ettől a gaz­
dasági politikától jó megoldást, jó vám­
tarifát, preferenciába szerződéseket, 
munkaalkalmakat, tehát nem mehetünk 
bele a most tervezett olyan félmegol­
dásba sem, amely minden másnál sok­
kal rosszabb. A kereskedő életmegmoz­
dulása, melynek élén Sándor Pál áll, 
odavezetett, hogy a tervezetben ma­
gyar szokás szerint már a megszületése 
előtt változások vannak.

A mezőgazdasági moratórium 
után két-három hó múlva úgyis 
általános moratóriumnak kell 

következnie.

Csakhogy ezt már nem az eleven, ha­
nem a már meghalt kereskedelem és 
ipar részére fogják megadni. A rende­
letben az egyik változás az, hogy a ke­
reskedő gazdasági árutartozását kive­
szik a mezőgazdasági moratórium ha­
tása alól. A kereskedő mindenhol, de az 
Alföldön különösen a mezőgazdaságból 
éL Az aratás nemcsak a kereskedő 
kontóit apassza, hanem a szabadfoglal- 
kozásuakét is, akik ténykedéseikért most 
kapják meg a gazdáktól a nekik járó 
összegeket. Így tehát ezek sem fognak 
a kereskedőknek fizetni tudni.

Ha azonban az orvos, vagy az 
ügyvéd nem is tud fizetni, meg 
í-indig igen jó prakszisa lehet, 
de ha a kereskedőnél megütik a 

dobot, akkor vége mindennek.

Nem lehet tehát különbséget tenni 
egyetlen foglalkozási ág között és ha 
moratóriumot adnak, akkor azt vagy ne 
adják senkinek, vagy adják m ndemki- 
nek. Fejtegeti azután a készülő mora­
tórium-rendelet ama másik változását, 
amely megengedi, hogy a kereskedők 
szakszervekkel vizsgáltassák meg, hogy 
a moratórium milyen kárt okoz nekik. 
Rámutat a kivitel lehetetlenségére és 
erre egy jellemző példát is hoz fel. Fel­
tétlenül egyforma elbánást kell tehát 
követelnünk. (Hosszantartó taps és él­
jenzés.) A kereskedő és iparos élete a 
csendes munka, a béke szimbóluma. 
Csak békében és szabadságban élhet 
meg. S ha már elvették minden jelképét 
a szabad kereskedelemnek, legalább 
hagyják őket élni. Ő hitet tesz minden 
kereskedő nevében a béke es a szabad­
ság mellett, amely éltető eleme a ke­
reskedőnek.

VENEZIA HOTEL ASTORIA
Az egyetlen konforttal berendezett magyar szálloda Velencében. Folyó hi- 

,V'Z a szobákban. - Kitűnő magyar konyha. - Magyarul beszélő 
szállodái alkalmazott minden vonat- és hajó érkezésénél. — Állandóan kellemes 

úri magyar társaság. — Magyar alKamazottak, magyar levelezés.

Vájji István szerint az ipar és a keres­
kedelem a tönk szélén járják a ha ál­

táncot
Szűnni nem akaró taps és éljenzés 

fogadta Békés István nagyszerű fejte­
getéséit, amely után az ipartestület ré­
széről Vági István állott fel szólásra. 
Szerencsétlen társadalmi osztály min­
den keserűségével, szenvedésével és 
fájdalmával áll fel — mondotta. — A 
végveszély óráját éli az ipar és a ke­
reskedelem, amely a tönk szélén járja 
haláltáncát. Ha mindent el kellene mon­
dania, ha az évek óta felgyűlt sérelme­
ket és bajokat mind elpanaszolná, e 
panaszokból piramis lenne. A fogyasz­
tás, a termelés a minimumra csökkent.

A mezőgazdasági moratórium 
most a kereskedelmet fojtja meg, 
a munkanélküli semmittevés az 

iparost teszi tönkre.

Meg kell nyitni tehát az ablakokat és 
friss levegőt keld beeresiíT'ni. (Taps és 
nagy helyeslés.)

Csak rendszerváltozással lehet se­
gítséget elérni és akkor tudunk uj 

életet kezdeni.

A kereskedő és iparos hozzá van kötve 
a fix tierhekhez, amelyek ma nem álla­
nak arányban a jövedelmekkel.

A jövedelemnek legnagyobb ré­
szét a mai rendszerű adók viszik 
el, a kereskedő és iparos tehát 
nem tud tőkét gyűjteni és a 

polgárból lassan proletár lesz.

Még úgy sem tud segíteni magán, mint 
a szabadon élő és szabadon gondolkozó 
szervezett munkásság. De a kereskede­
lemnek és iparnak mai impozáns meg­
mozdulása megmutatja, hogy

igy nem mehet tovább.

Ez azonban csak az első lépés. Ha gaz­
dasági életünk valamelyik vezetője vé­
gigmenne ma a városon és látná a zárt 
üzleteket, látná a némaságot, lehetetlen, 
hogy ne törne fel belőle ellenállhatatlan 
erővel a segíteni akarás. Adatok bor­
zasztó tárházát tudná feltárni, hogy 
1925 óta ez országban gazdasági politi­
kát hogyan csináltak, hogy milyen gaz­
dasági rendszer uralkodott itt.

!•* O 1 • 1 -tílí 1 • ' " •

Nálunk az állami jövedelmek 54 
százalékát köztisztviselői fizeté­
sekre fordították, ezzel szemben 
Angliában legfefjebb 15 százalé­
kot fordítanak erre a célra és 
emellett a magyar köztisztviselő 
azt sem kapja meg, ami élet­

standardjához szükséges

s igy jó fogyasztó sem tud lenni. Ma 
már a köztisztviselő társadalom nyu­
godtan beállhat ide közzénk, mert ő 
éppen úgy nem tud venni, mint ahogy a 
kereskedők nem tudnak fizetést adni. 
Az egész országban mindenki, minden 
foglakozási ág közös lyukas csónakon 
hánykolódik a tengeren s mindehhez 
hozzájön még a rettenetes munkanélkü­
liség. Elmondja, hogy költségvetésünk 
szükséglete 1925-ben 540, 1926-ban 650, 
1927-ben 720, 1928-ban 860, 1929-ben 
920, 1930-ban 980 és 1931-ben 1045 mil­
lió pengő volt. (Borzasztó! — hangzik 
több oldalról.)

É* minél nagyobb lett az állami 
büdzsé, annál inkább ment tönk­

re az iparos és kereskedő.

Mindez azt mutatja, hogy itt valami 
hiba történik a gazdálkodásban. Az or­
szág tönkrement, a kereskedő és iparos 
éhezve, rongyosan tapossa ma az or­
szágutat. A boltok és műhelyek üresek. 
Amikor a gazdák moratóriumot kap­
nak, ezt nem kifogásolják, mert ők is 
szenvednek. De ezt

a moratóriumot adják meg az 
iparosnak és kereskedőnek is,

bár, ha megadnák is, már sok helyen 
úgyis késő lenne. Hiszen ma már 
azért nem fizet a kereskdelő és iparos, 
mert nem tud fizetni. Végül a morató­
riumot úgyis mindenkire ki kell terjesz­
teni. Az egész országban becsukott gyá­
rak, műhelyek, üzletek adják a díszletet 
ahhoz a tragédiához, amelyik folyik.

Olyan tragédiát élünk, amelynek 
hősei a névtelen adófizetők és 
szenvedő áldozatai a kereskedők 

és iparosok.
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Sok százezer kereskedő és iparos keze 
vár munkára, dolgozni akar. Erélyesen 
kell belenyúlni a dolgok menetébe és 
csak két lehetőség van: katasztrófa, 
vagy rendszerváltozás. (Hosszantartó 
taps, éljenzés és helyeslés.) Igyekezni 
kell a katasztrófának útját vágni,

segitséget, munkát és kenyeret 
kell kérnünk e helyről minden­

kinek, aki dolgozni akar.

Az ipartestül« szeretetét és bizalmát 
tolmácsolja és ama nitet, hogy csak 
igy, összefogva tudnak eredményt el­
élni. Szolidaritásukból uj hit fakad. Mi­
lyen szépen egyesül a kereskedelem és 
ipar népei Uj világot kell teremteni. 
Cselekedjék a mezőgazdaság, kereske­
delem és ipar kéz a kézben és miénk a 
jövő.

Percekig zúgott a taps és az éljenzés 
az elhangzott beszéd után.

Kardoss Gyula elnök kijelenté­
sére ezután a nagygyűlés egyhangú lel­
kesedéssel elfogadta a határozati javas­
latot.

A határozat kimondása után a tömeg­
ből valaki hangos szóval kérdezte:

„Nagy képviselőnk nincs itt? 
Halljuk gróf Bethlen István*!”

Az elnök ezután berekeszt ette a 
nagygyűlést és a közönség a dalárdával 
együtt elénekelve a Himnuszt, rendben 
és csendben szétoszlott.

Hajdúszoboszló teljes lelke­
sedéssel csatlakozott a deb­
receni kereskedők és ipa­

rosok mozgalmához
A debreceni kereskedők által indított 

mozgalomhoz csatlakoztak a Hajdúszo­
boszlói kereskedők is. Délben az összes 
haj dús zo b o sz! ói kereskedők bezárták 
üzleteiket, ami általánosan feltűnést kel­
tett az egész városban.

Délután 3 órára az összes keres­
kedők és iparosok az ipartestület szék­
házéban nagygyűlésre jöttek össze. A 
nagygyűlésen óriási tömeg vett részt. 
A jelenlevők között igen sok gazda* 
ember is volt. Hajdúszoboszló város 
képviseletében a nagygyűlésen V a- 
sady Győző főjegyző jelent meg. A 
megnyitó beszédet Geller Sándor, az 
OMKE hajdúszoboszlői aíleinöke tar­
totta, majd Békés István mondott 
igen nagyhatású beszédet, amelyben 
ugyanazt fejtegette, amit debreceni be­
szédében mondott. A nagygyűlés a nagy

* ca «3 »1« t »V«

Rádió es műszerész
műhelyemet megnyitottam 
Deák Ferenc ucca 6.
Ulveczky Péter

a volt Halmai ráüióoéa mliszerisze.

Éjszakai riadókészültség Berlin zavargásoktól legtöbbet szenvedő részén, a Mvabit-negyedben. A rendőrök ^*y- 
szóróval és puskával felszerelten vigyáznak a rendre. A járőr mellett elmenőknek a biztos'áf szempontjából hátukon

összetett kézzel kell iárni, mig a megvilágított zónán áthaladnak.
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Itt Q csoda!
Használt férfi ruháit divatos gyapjú 
szövetre becserélem. — Megrovásra 
házhoz megyek HEGYI, Arany János 

u. 44. lelelon íl-ü.'l.

tetszéssel fogadott beszéd után egyhan­
gúén elfogadta a debreceni kereskedő­
éi iparosgyülés által elfogadott határo­
zati javaslatot és kimondta, hogy min­
den tekintetben csatlakozik a debreceni 
kereskedők mozgalmához.

Végül Schiff Henrik mondott tar­
talmas záróbeszédet, amelyben megkö­
szönte az érdeklődést és különösen a 
debreceni kereskedők részvételét. Ezzel 
a nagygyűlés rendben véget is ért.

Meßhilt Vályi Nagy Albeit 
tüiornoK

A debreceni közéletet mély gyászba 
borította egy ma elterjedt hir: Vályi 
Nagy Frigyes tábornok tegnap este 55 
éves korában elhunyt.

Vályi Nagy Frigyes mintaképe volt 
a magyar katonának, Debrecenben szü­
letet és innen vitte magával azokat a 
hősi magyar erényeket, melyek már pá­
lyája kezdetén a katonai iskólában is 
kitüntették. Budapesten végezte el a 
Ludovika Akadémiát és már egészen 
fiatalon a debreceni 39-es ezredhez 
osztották be, melynek egyik legki­
válóbb risztje volt. A háború kitöré­
sekor, mint százados vonult ki a front­
ra s mihamar megkapta az őrnagyi ran­
got. Katonái rajongásig szerették. Há­
rom esztendőt töltött kint a fronton s 
ez alatt számos kitüntetést szerzet. 
Megkapa a katonai érdemrendet, mind­
két signum laudist, sebesülési érmet, 
Károly csapatkeresztet.

A gyászos összeomlás után egy va­
dász zászlóalj parancsnoka volt, majd 
csakhamar a 12. honvédgyalogezred 
parancsnokává nevezték ki. Gyönyörű 
karriert futott be és ötven éves korá­
ban a Kormányzó tábornokká nevezte 
ki.

Nyugalomba vonulása után a polgári 
élet terén fejtett ki kitűnő munkássá­
got. Egyik vezető tagja volt a 
NyUKOSz-nak és a 39-es bajtársi 
egyesületnek, amelynek tagjaival mind­
végig szeretetteljes kapcsolatot tar­
tott fennt és irányitó szerepet vitt az 
egyesület életében, ami természetes 
is, hiszen az ezred parancsnoka volt.

Az utóbbi időben erős szervezetét 
megtámadták azok a betegségek, ame­
lyek eredete még nyilván a harctérre 
nyúlik vissza. Súlyos vcsebántalmalr 
gyötörték, úgy annyira, hogy operá­
cióra kellett magát elhatározni, Hiittl 
Tivadar professzor végre is hajtotta 
a műtétet, amely elsőrangúan sikerült, 
azonban a betegnél váratlanul szív­
gyengeség lépptt fel és pedig olyan 
mértékben, hogy az orvosi tudomány 
minden erőfeszítése sem tudta már az 
életnek megmenteni. Kedden este fél 7 
órakor csendesen elhunyt.

ABBAZIA HOTEétdCepaNJLncEarAL
az adriai Riviéra legmodernebb és legnagyobb komforttal berendezett 

szállodája. — Abbaria legszebb helyén.
Kitűnő konyha. — Tennisz, garage. — Tengeri fürdő a házban. — 

Appartementok fürdőszobával.
______ Teljes ellátás már 35 lírától feljebb.

Felháborodással fogadta a debreceni református 
egyház presbitériuma a kultuszminiszter leiratát, 
amely alaposan leszállította

az iskolai államsegélyeket
A presbitérium abszolút többséggel Musza Ferencet választotta meg

énekvezérré.

MER A y-féle

háromkerekű

teherautó
(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
r~hm a kiadölian.

A debreceni református egyház 
presbitériuma dr. Baltazár Dezső püs­
pök és dr. Vásáry István polgármester 
főgondnok elnöklete alatt szerdán dél­
után tartotta meg ülését. A püspök 
magasszárnyalásu imája után dr. Ju 
liász Nagy Sándor főjegyző jelentette 
hogy két presbiteri hely megüresedett 
s a két helyre dr. Benkö Géza várme­
gyei tiszti főügyészt és dr. Görgey 
Márton vármegyei tiszti főorvost hív­
ták be. Az uj presbitereket a püspök 
meleghangon üdvözölte, mire dr. 
Benkö Géza mondott hálás szavakkal 
köszönetét.

Tudomásul vette a presbitérium, 
hogy az egyházi törvények értelmében 
dr. Dancsházy Sándor és Magyar Ber­
talan segédlelkészek a presbitérium 
tagjai.

Az adományokról és hagyományok­
ról szóló jelentés után sajnálattal 
vette tudomásul Dókus Ernő konventi 
elnök lemondását s egyben örömmel 
üdvözölte az uj konventi elnököt, Ba­
logh Jenőt.

A tárgysorozat megváltoztatásával 
ekkor az énekvezéri állás betöltésére 
tért át. Dr. Juhász Nagy Sándor is­
mertette a pályázat eredményét, a pró­
bát és a pályázók képességeit, szemé­
lyi adatait s a szakértőknek a próba 
alapján beterjesztett ajánlását, amely 
szerint a szakértő bizottság egyenlő 
rangsorral ajánlja Zsadon Antalt, vi­
téz Márta Bélát, Musza Ferencet, 
Csíki Lászlót, Baka Jánost. Ismer­
tette az előkészítő bizottság javasla­
tát is, hogy mint a tizenhat pályázóra 
lehet szavazni. Dr. Vásáry István el­
rendelte a szavazást. A szavazatok 
összeszámlálásának ideje alatt a pres­
bitérium folytatta a tárgysorozat le- 
tárgyalását, amelyek során az egyház­

részek és körzetek ügyében foglalt
állást.

örömmel vette tudomásul a pres­
bitérium, hogy úgy az egyházrészek, 
mint a körzetek életében szép fejlődés 
mutatkozik.

Közben visszatért a szavazatszedő 
küldöttség, amelynek elöke Rásó Ist-
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ván bejelentette, hogy a szavazásnál 
beaktak összesen 86 szavazatot, amely 
mind érvényes volt. A szavazatokból 
kapott Musza Ferenc 44, Zsadon An­
tal 25, Csíki László 10, Feke Kálmán 
6 és vitéz Bárta Béla 1 szavazatot. Mi­
vel így Musza Ferenc az abszolút 
többséget megszerezte, az elnöklő 
Márk Endre őt az énekvezéri állásra 
megválasztottnak jelentette ki. Az 
eredményt a presbitérium tagjai éljen­
zéssel fogadták.

Letárgyalta ezután a presbitérium 
a kultuszminiszter leiratait, amelyek­
ben a különböző iskolai államsegélyek 
leszállításával igen nagy terheket rótt 
az egyházra. A presbitérium ezeket 
egyéb ut nem állván rendelkezésére 
— felháborodással tudomásul vette, 
de kimondta, hogy azok ellen tiltakozó 
felirattal él és a konventet felkéri 
hogy foglaljon azok intézkedései ellen 
állást és járjon közbe a miniszternél 
az egyes rendelkezések megváltozta­
tása végett. A tárgysorozati hátralévő 
ügyek gyors letárgyalása után az ülés 
öt óra előtt véget ért

Leltet-e Debrecen iparosainak elnöke 
a varos egy közüzemének ellenőre

Zelinger Ede felhívása az ipartestületi választás ügyében.
Az ipartestületi választás ügyében 

kaptuk a következő nyilatkozatot:
Ismeretes az az igazságtalan és kí­

méletlen eljárás, melyben az ipartestü­
let lemondott elnökét Varjassy Imrét 
egyes elégedetlen és a mai nyomasztó 
helyzet által joggal elkeseredett ipa­
rosok vési esi tették azzal a bizalmat­
lanba :i indítvány megszavazásával, 
mely után Varjassy Imre 
tisztségéi ői.

Azzal vidclták többek kö <ott Var­
jassy Imiét, hogy nem volt elég ge­
rinces felfelé, nem védte meg kellően 
az ipa 1 eck érdekét a városnál, stb. 
Közeleg az elnökválasztó közgyűlés, 
melyre a polgári alapon álló iparosok 
ismét Va.ji.tsy Imrét jelölték pártku 
lc'nbség rélküj. A szocialista iparo- 
sok-.aK Vagi István a jelöltjük.

A ma: zerészek jelöltje Baukovácz 
Alfréd, a városi világítási vállalat 
főkönyvelője. Tehát három jelölt van 
az ipartestületi elnöki tisztségre. Az 
hogy Varjassy Imrét jelölték a város 
polgári alapon álló iparosai és hogy 
Vági Istvánt a szocialisták, eddig

rendben van, mert hisz joga van az 
iparosok bármely csoportjának elnö­
köt jelölni, joguk van a műszerész 
szakosztályhoz tartozó iparosoknak is. 
De azt az egyet nem tudom megér­
teni s velem együtt még néhány ezer 
iparos: miért keli jelölni *gy városi 
vállalat alkalmazott tisztviselőjét? 
Hát 4000 képesített iparos között nem 

lemondott jj találtak arra való iparost? Hát Bau­
kovácz Alfréd egyébként tisztelt sze­
mélye majd gerincesebben fogja kép­
viselni az iparosok érdekeit a város­
nál, a főispánnál, a minisztériumoknál ?

Elképzelhető, hogy Baukovácz ur 
majd az asztalra csap a polgármester 
ur előtt és majd az fogja mondani: 
„Én az iparosoknak ezt és ezt kívánom 
polgármester ur!”

Hol van itt az ésszerűség, hol van 
itt a logika?

De van Baukovácz Alfréd jelölésé­
nek egy másik oldala is.

Minden iparos tudja, hogy az ipar- 
testületi elnöknek mennyi dolga van 
az ipartestület hivatalában. Hát el­
képzelhető, hogy egy városi vállalat 
tisztviselője ott hagyja annyiszor a 
hivatalát hát oly kevés dolga van 
saját hivatalában? Azt hiszem e hiva­
talon kívüli működés ellen a város pol­
gármestere, de a világítási vállalat 
igazgatója is tiltakoznék, de tiltako­
zunk mi is, adófizető polgárok I 

Saját maguk alatt vágj.1': el a fát 
azok az iparosok is, akik Baukovácz 
Alfrédet most jelölték, azzal, hogy 
amikor az iparosok állandóan panasz­
kodnak a közüzemek ellen, — évek 
óta küzdünk azért, hogy a közüzemek 
el ne vegyék az iparosok kenyerét, — 
akkor egyes iparosok, kiknek Bauko­
vácz ur személye kedves, őt, mint egy 
közüzem vezetőjét óhajtják elnöknek. 
Hát elképzelhetŐ-e, hogy Baukovácz 
ur majd tovább fog küzdeni a köz­
üzemek ellen. Nem kell-e félnünk, 
hogy mindig a minket megrontó és 
megkárosító közmüzemeket fogja pár-

Hitl.r Adolf a müncheni bevonuljon, amelyen 12.000 „náci” vett ré.„ ki- 
nyújtott kéznél üdvözli a roh«, .zervezetok felvonuló o.ztnj-ait.

tolni.
Hát kedves műszerész iparos tár­

saim, ha önök oly nagyon tisztelik és 
szeretik Baukovácz urat, fejezzék ki 
ragaszkodásukat iránta más formában, 

oldául festessék megfáz arcképét és
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rendezzenek számára nagy ünnepséget, 
I vagy vegyenek neki valamely értékes 
emléktárgyat, de ne akarják az ipa­
rosok nyakára hozni egy városi vál­
lalat tisztviselőjét ipartestületi (elnök­
nek. Az iparosság összessége az ipar- 
testületi székbe egy képesített, mű­
ködő iparost ültethet csak, aki az ipa­
rosok között él, azok bajait ismeri 
és nem függ semmiféle vállalattól, 
sem a várostól.

Baukovácz ur jobban tenné, ha a 
Varjassy ellen hangoztatott vádakkal 
szemben, mint Varjassy Imre tiszte­
lője, mellé állana, megcáfolná az in­
dokolatlan és alaptalan vádakat és fel­
világosítaná azokat az iparosokat, akik 
ma elkeseredettek, hogy a mai nehéz 
viszonyok között jobban az iparosok 
ügyes-bajos dolgait senki jobbra for­
dítani nem tudja, sem Varjassy Imre, 
sem más.

Ehelyett azonban Baukovácz ur hiú­
ságból odaáll, elfogadja a jelölést, el­
felejti Varjassy Imre barátságát és ér­
demeit (például a házvétel függőköl- 
csönére lekötötte egész vagyonát biz­
tosítékul), megbontja a polgári alapon 
álló iparosok egységes frontját és a 
harmadik jelöltet, a szocialista tábort 
segíti győzelemre!

Ily szereplés nem méltó Baukovácz 
Alfréd egyéniségéhez s nem méltó, 
hogy igy fizessen Varjassy Imrének.

Figyelmeztetek minden iparost az uj 
ipartestületi reformra, melynek életbe­
lépése napok kérdése, Baukovácz Al­
fréd esetleges megválasztását amúgy 
is megesemmisitené.

Zelinger Ede.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Anyakönyvi hírek
1932 julius hó 6-án az anyakönyvi 

hivatalnál a következő bejelentések 
töréntek:

Születések: Kiss János fm., leány, 
Zsuzsánna; Dienes János napsz., fiú, 
János; Hass Áron fm., fiú, Tibor; 
Molnár Lajos napsz., fiú, József; Lé­
vai Imre asztalossegéd, leány, Erzsé­
bet; Zákány Imre fm., leány, Róza; 
Kiss Márton lakatosmester, fiú, Béla; 
Szabó János honv. szkv., leány, Mar­
git; Steiner Ferenc kereskedő, leány, 
Ibolya; Szabó Sándor kovácssegéd, 

leány Erzsébet, 2 halvaszületés és 3 
törvénytelen újszülött.

Halálozások: Weinberger Józsefné 
Spitzer Pepi izr. 74 éves, Garai u. 15. 
Takács Gábor ref. 2 napos, Vámos- 
pérc.. Csepregi Gábor ref. 42 éves, 
Karcag. Péntek Lajosné Kacsó Vero­
nika r. kath. 28 éves, Tiszaderzs. 
Vályi Nagy Frigyes ref. 55 éves, Po- 
roszlay ut 13. Vladulesku Béla ref. 3 
éves Tiszakóród.

Házasságok: Gönczi Imre—Elek
Mária; Czittel Rezső—Zákány Ilona; 
Dudás Sándor—K. Szabó Mária.

1 Garzon lakásnak, I
K ’S
•; ügyvédi irodának 

vagy orvosi rendelőnek
alkalmas 2 szoba, elő- és fürdő- ^ 

szobás lakás

központban azonnal
KIADÓ.
Cim a kiadóban.
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A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Lefejeztette magát a motorosvonattal egy 
14 éves debreceni szabóinas, mert küzdel­
mesnek és haszontalannak látta az életet

Az elmúlt éjszaka megdöbbentő ön- 
gyilkosság történt a Nyilas telepen, a 
Létai utón. A Nyirmártonfalva felől 
Debrecenbe befutó motorosvonat elé 
vetette magát Gorgyán Ferenc 14 
éves szabó tanuló, aki Lipták Dániel uri- 
szabónál volt alkalmazva. A fiatal 
szabóinas feje legurult a vasúti töltés 
oldalára, mert tőből vágta le a motoros­
vonat kereke.

Az öngyilkosság ügyében a csendőr­
ség kezdte meg a nyomozást és kétsé­
get kizárólag megállapították, hogy a 
motorosvonat vezetőjét nem terheli fe­
lelősség, a gyermek közvetlen közelről 
tette fejét a sínekre s ezért a gyors fé­
kezéssel sem lehetett már megakadá­
lyozni a halálos gázolást. Kihallgatták 
Gorgyán Ferenc egyik barátját, Koczka

László újságkihordót, aki elmondotta, 
hogy az öngyilkosságot megelőző idő­
ben együtt volt Gorgyán Ferenccel, aki 
panaszkodott neki, hogy nagyon nehe­
zen tudja elviselni az életet, sokat kell 
tűrnie és küzdenie. Koczka László vi 
gasztalni próbálta barátját azzal, hogy 
még megváltozik minden. Koczka a be­
szélgetés után bejött a városba, mig 
barátja nekibusulva indult a Létai ut 
irányába, a vasúti sínek felé. Tiz óra 
után robogott el a vágányon a motoros­
vonat, mely leszelte fejét az elkesere­
dett gyermeknek, akinek érzékeny lelke 
nem tudta elviselni az életküzdelmeket. 
A csendőrség tovább folytatja az ügy­
ben a vizsgálatot, hogy megállapítsák, 
milyen okok hajszolták halálba a kis 
szabóinast.

'T'*1-rjiju=1»IWC*GB«» »>«»«•>tip»!♦ e® «5»«Et«1« W«*♦ -£tc®.

A magyar pbonaértákesités problémáját 
állítólag megoldották Lausanng-dan

Franciaország Csehszlovákia megsegítése érdekében dolgozik a közép­
európai kérdés végleges rendezésén.

Becs, julius 6. A lausannei francia 
delegáció köréből fontos hir érkezett 
ma Bécsbe. A közlés szerint Német­
ország és Franciaország között Lau- 
sanneban folytatott gazdasági tárgya­
lások során

megállapodás jött létre Közép- 
Európa újjáépítése dolgában.

Arról beszélnek, hogy Franciaország 
a jóvátétel! kérdés lausannei szabályo­
zása után gazdasági fellendülést akar 
biztosítani Csehszlovákiának és ebből 
a célból hozott létre megegyezést Né­
metországgal.

A hírek szerint a keleteurópai ag­
rárállamoknak nyújtandó gabonaprefe­
renciák ügyében folytatott tanácskozá­
sok vezettek Franciaország és Német­
ország között a megegyezésre. Olasz­
ország egyelőre még elutasító állás­
pontra helyezkedik az egyezménnyel 
szemben. A német—francia megegye­
zés szerint az európai gabonaállamok­
kal kollektiv szerződést kötnek. Hogy 
Csehszlovákiát, amely mint a magyar 
gabona vásárlója fontos szerepet ját­
szik, megnyerjék a középeurópai gaz­
dasági újjáépítésnek, Németország haj­
landónak mutatkozott arra, hogy ab­
ban az esetben, ha Franciaország a 
jóvátétel! kérdés szabályozásával kap­
csolatban előzékenységet mutat vele 
szemben,

nem gördít akadályt annak az 
útjába, hogy Csehszlovákia pre- 
ferenciális vámrendszer keretén 
belül ipari termékeket helyezhes­
sen el Romániában és más dunai 

államokban.

A francia szakértők utalnak arra, hogy 
Németország ezzel a Csehszlovákiának 
— és közvetve Franciaországnak — 
tett gazdasági kompenzációjával hall­
gatólagosan beleegyezett abba, hogy 
ipari exportja Kelet-Európábán lé­

nyegesen csökkenjen. Németországnak 
ezt az engedményét a londoni konfe­
rencián képviselt német álláspont 
részleges feladásának tekintik és azt 
mondják, hogy

Németország ezzel a lépésével 
jelentöségesen közeledett a Tar- 

dieu-tervhez.

Franciaország most már annál is na­
gyobb súlyt vet a jóvátétel! kérdés 
szabályozására, mert ilymódon eléri, 
hogy a legközelebbi Duna-konferen- 
cián jelentősen megerősítheti pozí­
cióját.

Ez a jelentés még megerősítésre 
szorul.

KÜLÖN BIZOTTSÁGOT ÁLLÍTA­
NAK FEL A KELETI JÓVÁTÉ­

TELNEK.
Lausanne, julius 6. A nem német 

jóvátételek és a békeszerződésekből 
származó más természetű terhek ügyé­
ben az érdekelt államok a belga kül­
ügyminiszter elnöklésével ma tartot­
ták hivatalos ülésüket. Magyarorszá­
got Walkó külügyminiszter képviselte. 
Az elnök javasolta, hogy állítsanak 
egy bizottságot, amely a lausannei 
konferencia befejezése után is fenn­
marad és hivatva lesz tanulmányozni 
mindazokat a problémákat, amelyek a 
nem német jóvátételek és békeszerző­
dések fogalma alá sorakoztatnak.

Walkó külügyminiszter hozzászólá­
sára az elnök kijelentette, hogy az uj 
bizottságnak is minden állam egyfor­
mán tagja lesz. A román delegátus 
úgy nyilatkozott, hogy egyelőre nem 
köti le magát, az elnök hangoztatta, 
hogy a kérdések megvizsgálásban az 
érdekeltek szabadsága teljesen bizto­
sítva van. Az elnök javaslatait vala­
mennyi delegátus elfogadta, az aláírás 
valamelyik nap történik meg.

Példátlan botrány
a pécsi asszonyrablók 
törvényszéki tárgyalásán

Pécs, julius 6. Még áprilisban tör­
tént, hogy Szűcs Károly 19 éves asz­
talossegéd Nádosi Ferenc 26 éves fu­
varos és Kovács Ferenc 19 éves szabó­
segéd vakmerő aszonyrablást követtek 
el. Egy szekérrel elrabolták Horváth 
Mihálynét, egy környékbeli gazdaem­
ber csinos, fiatal feleségét és a Pa­
sahalom ingoványos térjéré hurcolták, 
ahol merényletet akartak ellene elkö­
vetni. Az asszonyt, aki ellenállott, 
csak az mentette meg, hogy egy férfi

Bertram Hant német pilóta és montórje, Klauszmann, akik május 15-én repültek 
el Ausztráliába s 50 nap után most találtak rájuk. Gépük az óceánba ve­
szett, ők úszva menekültek Ausztrálul földjére és rengeteg szenvedésen men­
tek át. Bertram aránylag jó állapotban van, de Klauszmann súlyos beteg, úgy 
hogy kórházba kellett szállítani. Mindkét repülő állandóan enni kér.

közeledett, akinek láttára az asszony­
rablók elfutottak.

A pécsi törvényszék ma tárgyalta az 
asszonyrablók ügyét és 'Szűcs Károlyt 
négy évi, társait pedig három-három 
évi fogházbüntetésre ítélte az asszony 
ellen elkövetett merénylet miatt. Az 
Ítélethirdetés után óriási botrány tört 
ki. Nádosi az Ítélet hallatára dühön- 
geni kezdett és igy ordított fel:

Ezért ítéltek engem három 
évre?

Ezután székeket kapott fel és azokat 
teljes erővel a földhöz csapdosta. 
Egymásután töredeztek össze a szé­
kek és fokozta a tárgyalóteremben 
uralkodó zavart, hogy a folyosón tar­
tózkodó kétes egzisztenciák, a pécsi 
alvilág emberei, az elitéltek barátjai, 
betörtek a tárgyalóterembe. Nádosi. 
a fogházőrök és a terembe betört 
csirkefogók között dulakodás kezdő­
dött. Nádosi földhöz vagdalta magát 
és boxolni, rugdosni, harapni kezdte az 
őröket.

A fogházőrök szorongatott hely­
zetbe kerültek.

Nemcsak a tömeget kellett ki- 
szoritaniok a tárgyalóteremből, 
hanem a dühöngő elitéltet is 

meg kellett fékezniök.

Végül is vad dulakodás után sikerült 
Nádasit levezetni az ügyészségi fog­
házba és a teremből is kiszorították 
az oda betolakodó alvilági alakokat.
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A fogházőröknek ez a tevékenysége 
azonban csak félsiker volt. A folyo­
són ismét tumultuózus jelenetek kez­
dődtek. Amikor ugyanis Horváth Mi- 
hályné kilépett a folyosóra, a tömeg 
fenyegető magatartást tanúsított és

meg akarta verni a minden izé­
ben reszkető fiatalasszonyt.

Horváthné kétségbeesetten fordult 
Szabó János törvényszéki elnökhöz 
segítségért. Az elnök a megrémült 
aszonyt, addig is, amíg megfelelő se 
gitség nem érkezik, a tárgyalóterem­
ben helyezte el.

Közben értesítették a pécsi rendőr- 
kapitányságot, ahonnan nagy készült­
ség és több detektív érkezett a tör­
vényszékre. Nagynehezenf kiszoritot- 
táék a törvényszék folyosóiról a fenye­
getőző embereket és az uccán igazol­
tatták őket. A rendbontók ellen eljá­
rás indul.

LÖVÖLDÖZŐ ASSZONY 
A FELVONULÓ UCCÁN.

Ludwigshafen, julius 6. Rendőrségi 
jelentés szerint tegnap este a nemzeti 
szocialisták felvonulása során politi­
kai ellenfeleik súlyos zavargásokat 
rendeztek. Az Anilin- és Liebigstrasse 
között levő szűk uccában, nyilván elő­
készített támadást intéztek a fel­
vonulók ellen. Köveket dobáltak, sőt 
egy asszony öt lövést adott le a me­
netre, majd a Sodagassen nagyfőnyi 
tömeg nyomult elő a nemzeti szocia­
listákkal szemben, akik végül is kény­
telenek voltak ellenállást kifejteni. A 
küzdő feleket a rádiókészültség vá­
lasztotta szét. Később újabb kőzáport 
zúdítottak a nemzeti szocialistákra és 
politikai ellenfeleik százai támadtak 
rá ismét a menetre, a lovasrendőrök 
azoi.ban szétkergették őket. A rendőr­
ségül k ismételten kellett gumibotot 
használnia. Nyolc ember többé-ke- 
vésbé súlyos sérüléseket szenvedett. 
Kilenc embert letartóztattak.
»I» cs» <*>«»*!»<» <3» ffl» «st «rarr ♦*«

— Vangor Antal nem fogadja el a 
jelöltséget az ipartestület elnöki állá­
sára. Kaptuk és közöljük az alábbi nyi­
latkozatot: „Kedves Iparostársaim! Igaz 
örömömre és nagy meglepetésre szol­
gált, közületek többen engem ajánlotta­
tok az ipartestület elnöki tisztségére, 
amint ez a mai nap folyamán az ipar­
testület hivatalába benyújtott ajánlások­
ból tudomásomra jutott. Bármennyire is 
megtisztelő legyen azonban e bizalom, 
legnagyobb sajnálatomra nem fogadha­
tom el a jelölést, még pedig több ok­
ból. Az első és legfontosabb ok az, 
hogy az elnökválasztás tekintetében ki­
alakult egységes felfogást nem akarom 
megbontani, de ezenkívül is az ipantes- 
tületnél viselt I. alelnöki és a szakosz­
tályomnál viselt elnöki tisztségeim oly 
sok kötelezettséget rónak rám, hogy 
többet nem tudok vállalni, hisz magam 
is kisiparos vagyok és az az elvem, 
hogy valaki csak olyan tisztséget fogad­
jon el, amelynek minden tekintetben f 
meg tud felelni és annak betöltéséhez $ 
megfelelő idővel is rendelkezik. Még- 
egyszer köszönöm tehát kedves iparos- 
társaim bélcm helyezett bizalmát és ké­
rem, tartsanak meg továbbra is jóindu­
latokban. de az elnökválasztásnál te­
kintsenek el személyemtől és szavaza­
tukat adják le arra a jelöltre, akinek 
személyét c tisztségre legalkalmasabb­
nak tartják. Iparostársi üdvözlettel: 
Vangor Antal, az ipartestület I. alelnö- j 
ke és az asztalos szakosztál" elnöke.

rA-^JpBB HIRDETÉSI OR-
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Nem lesz megegyezés Lausanne-ban 
a német-francia vitában

Csütörtökön vagy pénteken
A lausannei konferencia meghiúsult­

nak tekinthető még az utolsó napok 
szenvedélyes erőfeszítései után is, 
amelyekkel főleg az angolok iparkod­
tak kierőszakolni a megegyezést. A 
mai nap folyamán állandóan folytak a 
különböző nemzetek kiküldöttei között 
a tárgyalások, de sok siker nem mutat­
kozott ezeknek a tárgyalásolmak a 
folyamán sem.

MacDonald meghívására végre fél 
7-től 8 óráig értekezletet tartottak a 
bizottságok vezetői. A megbeszélés 
végeztével Papén német kancellár a 
tanácskozásról jövet ezt mondotta:

— Sajnálattal ki kell jelentenem, 
hogy nincs sok reményem.

A bizottságok vezetői fél 10-kor is­
mét értekezletre gyűltek össze és ez a 
tanácskozás mintegy ötnegyedóra hosz- 
szat tartott. A tanácskozás háromne­
gyed 11 órakor eredmény nélkül ért 
véget. Bejelentették, hogy a megbeszé­
lésről jelentést adnak ki. Jó forrás­
ból származó hir szerint

szétoszlik a konferencia.
azt mondják, hogy nem vezetett ered­
ményre.

A német és a francia delegáció 
ragaszkodik álláspontjához.

Attól tartanak angol körökben, hogy 
a holnapi nap javarésze értekezletek­
kel telik el és igy valószínűtlennek 
látják, hogy a késő esti órák előtt dön­
tésre kerül a sor. Az értekezlet teljes 
ülése hir szerint péntek előtt nem fog 
összeülni. Az angol körökben általában 
az a meggyőződés, hogy a helyzet teg­
nap óta javult.
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telefonszámai:
Kiadóhivatal ...... 20—18
Fiókkiadóhivatal és kölcson-

könyvtár........................... 23—3?
Szerkesztőség nappal .... 19_20
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

a megbeszélések végeztével a 
számok kérdésében némi köze­
ledés volt tapasztalható, a poli­
tikai formulák azonban megaka­
dályozták azt, hogy ez a közele­
dés megegyezésben realizálód­

jék.

Lausanne, julius 6. A ma esti ülés 
lefolyásáról közük még, hogy Herriot 
a sajtó képviselői előtt kifejtett állás­
pontjával ellentétben az ülésen

változatlanul ragaszkodott a 
négymillióidhoz.

A mindenfelől gyakorolt nyomás alól 
végre kijelentette, hogy annyira sok 
adat van most a kezében, hogy elő­
ször delegációjával akarja azokat 
megvizsgálni és megfontolni. Herriot 
ma fizikailag is szemmel láthatólag 
kimerült és a tárgyalások félbeszakí­
tását kérte a csütörtöki napra. Mac­
Donald is a ma esti ülés megkezdése 
előtt heves fejfájásról panaszkodott 
és kétségtelenül

személyi természetű okok is köz­
rejátszottak abban, hogy az 

ülés rövid lefolyású volt.

Lausanne, julius 6. A német biro­
dalmi kancellár, MacDonald és Her­
riot között ma fél 10 órakor összejö­
vetel volt, amelyről angol körökben

NOVEMBERRE HALASZTJÁK 
A LESZERELÉSI KONFERENCIÁT 

Genf, julius 6. A leszerelési konfe­
rencia általános bizottsága csütörtökön 
ülést tart. Ezt megelőzően Walkó kül­
ügyminiszter és Csáky István gróf 

I felkeresik Apponyi Albert grófot. A 
leszerelési konferencia irodája elhatá­
rozta, hogy a leszerelési értekezlet 
folytatását novemberre halasztja s ezt 
javasolni fogja.

A MAGYAR NÉPSZÖVETSÉGI 
KÖLCSÖN FIZETÉSEINEK EL­
MARADÁSA AZ ANGOL ALSÓ­

HÁZBAN.
London, jul. 6. Az alsóházban sir 

Sámuel interpellációt intézett a kül­
ügyminiszterhez, mit szándékozik tenni 
azzal a ténnyel szemben, hogy a ma­
gyar kormány elmulasztotta a fizetést 
az 1924. évi magyar népszövetségi köl­
csönre, amivel megsértette az általá­
nos közvéleményt és a genfi jegyző­
könyvet.

A külügyi államtitkár kijelentette, 
hogy a népszövetségi kölcsönt a nép- 
szövetség pénzügyibizottsága által ki­
dolgozott általános pénzügyi terv ke­
retében adták Magyarországnak, amely 
azt pénzügyi deficitjének fedezésére 
vette fel. Az angol kormány most 
fogja megfontolni, hogy milyen lépé­
seket tegyen a magyar kormánynak az 
általános genfi jegyzőkönyv rendelke­
zéseibe ütköző eljárásával szemben.

Győrött, 130 év óta létező országos 
hírű ZechmeUter-féle mézeskalácsos 
viaszgyertya, cukrászda és cukorkaüzlet,’ 
műhelyekkel, berendezéssel s 2 szobás 
lakással együtt 1932. évi november hó 
l-re bérbeadó. Tulajdonos: Sti„ne, 
Győr, Batthyány-tér ll.

Ä debreceni hőforrás vize
a

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen viz 

hozzáadása nélkül
orvosi felügyelőt alatt 38-40 C” fokra lehűtött állapotban államin 

frissen és tisztán áll a közönség rendelkezéséré.

li«í>ír.rás vize umr külön a nők, 
mmt külön a férfiak által egész nap

8 MarS,t-fürdőben használható!
FUrdöjegy ára
a Margtt-fürdö pénztáránál................... R j*---

P1-20

— Hivatalvizsgálat a debreceni rend. 
őrkapitányságon. A Kossuth uccai rend­
őrségi palota főbejáratánál díszruhás 
őrség áll, amely azt jelenti, hogy meg. 
érkezett a vidéki kapitányságok főkapi­
tánya, Ghiczy Tihamér, aki a szokásos 
hivatalvizsgálatot tartja meg a rendőr- 
ség egyes ügyosztályain. A hivatalvizs­
gálat néhány napot vesz igénybe, azon 
már nem vesz részt Ságy Lajos rendőr- 
főtanácsos, a kapitányság vezetője 
mert szabadságát kivette és a Balaton 
mellett tartózkodik.

— Uj fertőtlenitőgépet kér a főiorvos. 
Dr. Láng Sándor tiszti főorvos jelentési 
adott be a polgármesterhez és ebben el­
mondja, hogy a beépített stabil fertőt- 
lenitőgép már használhatatlan állapot 
ban van és igy ehelyett újat kellene be 
szerezni. A gépre azonban semmi fede­
zet sem áll rendelkezésre. A polgármes­
ter tehát felhívta a főorvost, illetve a 
világítási vállalat igazgatóját, hog5 
ilyen fertőtlenitőgépre kérjen be aján- 
tokát és esetleg vagy hitelezés utján 
szerzik azt be, vagy pedig erre a célra 
a népjóléti minisztertől kémek előleget 
A gépre mintegy 3000 pengőre van 
szükség.

— A debreceni zsidó gimnázium diák­
szövetsége ma este fél kilenckor tartja 
baráti összejövetelét a nagyerdei Viga­
dóban (rossz idő esetén is). Nagyof 
örülne a diákszövetség, ha minden egyet 
Debrecenben tartózkodó tagja barát 
kötelességének éremé a megjelenés! 
mert ezáltal a diákszövetség találkozói 
nak megszokott kitűnő hangulata bizto 
sitva lenne.

— Szabályrendelet á halottba nVvaiz 

tásról. Dr. Vass Károly tb. főjegyzt 
tudvalévőén már régebben elkészítette l 
halotthamvasztásról szóló szabályztai 
delete* és azt véleményadás céljából k 
is adta különböző hatóságoknak. A fő 
ügyész és az állam rendőrség már meg ú 
tette észrevételeit. Most a polgármeste. 
felhívta a tiszti főorvost, hogy a sza 
bályrendeletről szóló jelentését ő is tér 
jessze be.
- Vitéz Mérey László áthelyezése 

Nemcsak feletteseinek, hanem az égési 
Debrecen társadalmának rendkívüli meg- 
becsülését és szemetét vívta ki több­
éves debreceni működésével vitéz Mé­
rey László vkszt ezredes, akit — mini 
ismeretes — magasabb beosztásra elhe­
lyeztek Debrecenből. Tegnap délben 
utaztak el vitéz Mérey ezredes és fele­
sége Debrecenből s búcsújukat ünnepé- 
yessé tette az, hogy élükön vitéz 

Bartha László tábornokkal és vitéz 
Palló János tábornokkal családjával 
együtt az egész Debrecen katonatiszti 
társadalma megjelent elutazásukkor 
bucsuvételre. Vitéz Mérey Lászlót és 
e eséget, akiket mélyen megindított a 

ragaszkodás spontán megnyilatkozása, a 
pályaudvar kapujában vitéz Sajó János 
vkszt alezredes, fogadta és vezette a 
'aroterembe, ahol meleghangú beszédek 
kíséretében vitéz Bartha László tábor-
SóVtÍZ Nagy Sándor ««des, vitéz 
JZÓ János tábornok és vitéz Bartha 
Lászlone nyújtottak át egy-egy gyö-

npWkVlrtgrkr0t “ " házas-
ST* ’ a ^bokréták egész
Siet n! -í’dt0ttak d- A vezérkari tes-
ezrede« ^ ^ Sajó Jáno= vkszt. 
ezredes mondott búcsút



peß>nuL^\ii

1932 julius 7. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Makacs székrekedés, vastagbél- 
: jcatarus, gyomorbaj, puffadás, vér- 
; “torlódás, sárgaság, aranyeres cso- 
Knók, csípőfájás eseteiben a termé- 

i|||«zetes „Ferenc József keserüviz, 
(reggel és este egy-egy kis pohárral 

finisbe véve, rendkívül becses háziszer. 
Klinikai megfigyelések tanúsága sze-

Btint a Ferenc József viz még ingerlé- 
te- kény belü betegeknél is fájdalom nél- 

ríkül hat. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható.

— A taxisok a helypénz elengedését 
$ kérik. A debreceni taxisok azt kérték a 

;,!v3- várostól, hogy a fennálló helypénztarto­
zásaikat engedje el és mentesítse őket 
a helypénz fizetése alól. A polgármes­
ter a kérést elutasította, mert a sza­
bályrendelet sem a helypénz elengedé­
sére, sem az az alól való mentesítésre 
nem ad lehetőséget. Amennyiben azon­
ban konkrét esetben valaki kérelemmel 
fordul a városhoz, ezt a kérelmet ese- 

HSU lenként hajlandó a polgármester elbírá­
lás alá venni.

— Felhívás a Városi Dalegylet tag­
jaihoz. Felkérem a Debreceni Városi 
Dalegylet működő tagjait, hogy Nagy 
József működő tagunk édesatyja teme­
tésén ma délután 5 órakor Csapókért-, 
Dobó ucca 18. sz. a. gyászháznál teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek. El­
nökség.

— Hírek a rendőrségről. Nagy László 
Máv. fényező, kolóniabeli lakos jelen­
tette, hogy udvaráról egy kendermagos 
tyúkot és kakast elloptak. — Martinék 
Ferenc, Széchenyi ut 19. szám alatti la­
kos arról tett panaszt a rendőrségen, 
hogy kertjéből rózsákat és violákat lop­
tak ismeretlen tettesek. A rendőrség 
keresi a tolvajokat.

— Mélyen leszállított árakban 
kapható Csapó 39., udvarban, szem­
ben Rákóczi piaccal prima gyapjt> 
szövetek férfiruhákra, lüszterek, kü­
lönböző nyári férfiruhavásznak, 3 
méteres maradék szövetek egy férfi-

m
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(Folytatás.)

Itt már jobb ut volt, mely 
nagy, egymásraboruló árnyas fák 
alatt vezetett a kastély fele'. Meg­
indult. Hamarosan megpillantotta 
jobboldalon az ódon épületet, 
hosszú, végeláthatatlan, kertrenéző 
ablaksoraival. Meglepődve haladt 
tovább az utón s nem az lepte meg, 
hogy ilyen akadálytalanul bejut­
hatott a kastély közelébe, mint 
inkább az, hogy véletlenül ép egy 
kis hajtóvadászat kellős közepébe 
csöppent. Egyszerre csak négy-öt 
vadászt pillantott meg a szokásos 
vadászöltönyben, szájukban rövid 
pipával, vállukon fegyverrel, majd 
néhány hajtó tűnt elő, vagy féltucat 
vizsla s néhány jelző ember, kik 
magas póznákra erősített vörös 
zászlókat vittek. Brett egyszeriben 
úgy érezte, hogy mégis oktalanság 
volt idejönnie. Megborzongott. Egy 
ilyen vadásztársaság egymagában 
még nem veszélyes, ám ezektől a 
fickóktól minden kitelik. Csakhogy 
most már késő volt.

ruhára béléssel 24 pengőtől, 150 
széles strapa szövetek méterenként 
már 2 pengőtől. Vételkényszer nél­
kül tessék megtekinteni.

— Rőfös vászonáruk gyári árban 
Rosenél, Hatvan ueca 6.

«£♦ at»;«*v> «;* <s» ■>;<

— Győződjön meg, hogy férfi­
szövetet legolcsóbban Gabányinál 
vásárolhat, Rothermere 33.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai 
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

Szeged városa nem tud elzárkózni 
a Szeged F C támogatásától

Szeged, julius 6. Szeged sporttársa- 
daima ma este ünnepli a Szeged FC-t 
abból az alkalomból, hogy megnyerve 
az osztályozó küzdelmet és ezzel egy 
év keserves tapasztalatai után visiza 
vv.te Szeged színeit az első ligába. 
Sonasem nyilvánult meg olyan egy­
öntetű és lelkes rokonszenv a csapat 
mellett, mint most.

Ezt hangsúlyozza dr. Somogyi S;h- 
ee.-ztcr polgármester is ebben a nyi­
latkozatában:

-- h agyjeletőségiinek tartom a Sze- '■ 
ged FC sikerét — mondta — sport- 
szemi.cn*ból, a város szempontjából és 
a szegedi idegenforgalom szempontjá­
ból is. Eddig nem tudtuk támogatni 
anyagiakkal a csapatot, most azonban 
az elért siker után a jövő évi költség- 
vetés összeállításánál a város nem tér­
het ki az elől, hogy a Szeged FC-t tá­
mogassa.

*

Mindenesetre érdemes elgondolkozni 
a között a különbségen, ahogy Szege­
den méltányolják hivatalos körök a 
város — különben igen kitűnő — 
egyetlen profeszionista csapatának azt 
a sikerét, hogy visszajutott az első 
ligába s hogyan méltányolják Debre­
cenben annak a Bocskaynak érdemeit,

Egy hatalmas, atléta-termetű fi­
atalember közeledett feléje sötét­
zöld vadászöltönyben. A puskáját 
átadta egyik hajtónak s odalépett 
az autóhoz. Mosolyogva nézett a 
zavartan ülő detektivre, mintegy 
üdvözlésképen.

— No végre, kedves Brettl Csak­
hogy megérkezett. Már tegnapra 
vártuk.

A detektív azonnal érezte, hogy 
Mátyás áll előtte, a százarcu ban­
dita. Ez volt az első találkozása 
vele. A következő pillanatban azon­
ban valami nehéz kendőt dobtak rá, 
hirtelen körülhurkolták a fején s 
Brett elveszítette az eszméletét.

IX. FEJEZET.
A detektivlány munkába lép.

Lawton őrnagy, a norfolki 
rendőrfőnök mindent elkövetett 
volna, csak hogy Lady Muriel jól 
érezze magát, de a csinos hölgy hir­
telen betoppanása és főleg az a 
hihetetlennek tetsző előadás, amit 
szinte lélekzet nélkül elhadart, 
alaposan gondolkodóba ejtette.

— Nem szabad elfelejtkeznie, 
Lady Muriéi, hogy itt, Norfolkban 
mindenki ismeri egymást, az em­
berek belelátnak egymás kártyáiba 
s mérőben képtelenség, hogy egy 
elszánt bűnöző éppen ezen a vidé­
ken keressen menedéket vagy itt í 
rejtőzhessen el a rendőrség elől. 
Teljes lehetetlenség, hiszen nem 
fordulhat meg itt úgyszólván egyet­
len idegen sem anélkül, hogy nyom­
ban ne tudnák róla már az ideér- 
kezése percében.

] Mozik műsora:
i CSÜTÖRTÖK, julius 7.

1 Vígszínház
j fver- mozi
I 7 és 9 óra

Budapesttel egyidöben! 
BÉCSI VALCER, han­
gos operett. Főszerep­
lők : Gustav Fröhlich, 
Maria Paudler és Hans 
Junkermann.

Uránia
7 és 9 óra.

HÁZASSÁGI RÉSZ­
VÉNYTÁRSASÁG, 
hangos vígjáték Char­
lotte Susa, George 
Alexander és Verner 
Fuetterer főszerep!.

amely nemcsakhogy Debrecen számára 
biztosította szinte állandóan a három 
nagy magyar klub után következő he­
lyet, de a magyar és a debreceni szí­
nek dicsőségéért nagy sikerrel küzdött 
Görögországtól és Egyiptomtól a 
skandináv államokig. Szeged városa 
már most „sem tud elzárkózni” az 
elől, hogy az első ligába frissen beke­
rült csapatát támogassa. Debrecen na­
gyon is érti, hogy lehet elzárkózni a 
— sok dicsőség mellett aktív idegen- 
forgalmi hasznot is hozott — Bocskay 
támogatásától s mint várja el néhány 
önzetlen, áldozatkész — de, fájdalom, 
nem kimeríthetetlen erszényü — sport­
baráttól az egész város sportját repre­
zentáló Bocskay fillérnyi segítség nél­
kül fentartását. Ami, — szomorú, de 
igaz — nem tudni, még mennyi ideig 
sikerül

MÉGIS MENNEK AMERIKÁBA 
AZ ÖKÖLVÍVÓK.

Budapest, julius 6. A magyar 
ökölvívó szövetség hivatalosan bejelen­
tette, hogy a kisérő részére, mint ön­
költség megállapított 300 pengő a szö­
vetség részére rendelkezésére áll és azt 
holnap befizeti a pénztárba. A szövet-

— Csakhogy ez más ám. Mátyást 
nem lehet egy kalap alá vonni a 
többiekkel. Máskép Mr. Brett nem 
vesztegette volna arra az idejét, 
hogy idejöjjön utána; afelől pedig 
nyugodt lehet, hogy kellőképpen 
tájékozódott, mielőtt utrakelt volna. 
És különben is, hogy tűnhetett 
volna el, ha a banda nem keríti 
kézre?

— Lehet, hogy egészen természe­
tes és kézenfekvő oka volt arra, 
hogy eltűnjön, — mondta a rendőr­
főnök. A kocsiját, mint már mond­
tam, ma korán a Wroxham felé 
vezető utón találták meg. Áttele­
fonáltam az ottani rendőrségnek. 
Most kutatják a környéket. Leg­
valószínűbb, hogy valami baj érte 
Mr. Brett-et, ott hagyta a kocsit, 
hogy a környékről segítséget hoz­
zon s valahol eltévedt, vagy esetleg 
összeesett s nem tud életjelt adni 
magáról.

— Őrnagy ur, — ellenkezett 
Lady Muriéi — ha az autót 
Wroxham közeiében találták meg, 
akkor meg vagyok róla győződve, 
hogy ép ellenkező helyen kell ke­
resnünk őt. Higyje el, nem badar­
ság, amit mondok. Azt a bandát 
hajszolta, amelyik a Warren áru­
házát kirabolta s ha emlékszik rá, 
ott három embert gyilkoltak meg s 
éppen ezért, ha kézrekeritették Mr. 
Brett-et, akkor nincs veszteni való 
időnk, mert nagy veszély fenyegeti. 
Egy pillanatig sem szabad veszte­
gelnünk. Még ma reggel idejön a 
főnök is két kiváló emberével, de 
addig is utána kell néznünk, hogy

ség egyidejűleg közölte, hogy szüksé­
gesnek tartja, hogy Kankovsky Arthur, 
az ökölvívók kísérője kimenjen Los 
Angelesbe. Tekintettel arra, hogy a szö­
vetség elhatározását már előzőén tu­
datták Lázár Andorral, aki azt tudomá­
sul vette, a kiküldésnek semmi sem áll 
útjában.

A debreceni futball egy régi hősének 
halála. A debreceni futballsport egy 
régi, még a magyar labdarúgás hőskora­
beli harcosának, kiváló, érdemes sport­
emberének haláláról kell beszámolnunk: 
meghalt Hering Pál, a régi Egyetértés 
volt kitűnő hátvédjátékosa. Az Egyet­
értés a mai DVSC jogelődje volt s csa­
patában kiváló szerepet töltött be He­
ring Pál, akinek hosszú, jellegzetes 
alakja — kopasz fej, hosszú bajusz — 
valaha oly népszerű volt a debreceni 
pályákon. Hering Pál már húsz éve nem 
futballozott, de kortársai bizonyára em­
lékeznek még rá s meghatottsággal idé­
zik fel emlékét, amikor most kidőlt az 
élők sorából, 
v «JAuatgBc'jr h»«b> a* na

^XRADIOy^
Xew—■NrfNZ

CSÜTÖRTÖK, julius 7.
BUDAPEST. 9.15: A Weidinger sza­

lonzenekar hangversenye. — Közben 
9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi viz- 
jelző-szolgálat. Vízállásjelentés magyarul 
és németül. — 11.15: A rádió ifjúsági 

muÉassooKfMiz-:-.
hányadán állunk velük. A saját 
számlánkra meg kell kezdenünk 
a nyomozást.

— Az őrnagy összeráncolta a 
homlokát.

— Még nem is kértünk segítsé­
get a Scotland Yardból.

— Ugyan kérem, ne hivatalos- 
kodjék. Erre kérem: Norwich-ben 
lalkik egy Chittneck nevű ember, 
aki kanáritenyésztéssel foglalkozik. 
Mr. Brett hozzá ment, mert az tud­
ja, hogy hol rejtőzködnek ezek a 
szélhámosok. Lehet, hogy meg is 
mondta Érettnek, majd megtudjuk 
tök mi is. Gyerünk oda azonnal.

—Chittneck — ismételte a ren­
dőrőrnagy. — Igen, van egy ilyen 
nevű közismert kanáritenyésztő, de 
nemcsak ezzel foglalkozik. Ha jól 
tudom, valami gyára is van.

Csengetett, előrendelte a kocsiját 
s kkisérte Lady Muriéit.

— Ha ezek a banditák tényleg 
ezen a vidéken bujkálnak — je­
gyezte meg, miközben végighaj­
tottak a forgalmas főuccán —, 
akkor egy olyan tapasztalt detek- 
tivnek. mint Mr. Brett, először 
hozzám kellett volna jönnie.

— Lehet, hogy mielőtt ideért 
volna, uj helyzet elé került s nem 
késlekedhetett tovább — mondta 
Lady Muriéi.

— Lehetségesnek tartom azt is, 
hogy csak nagyjában körülnézett, 
hogy némi tájékozódást szerezzen 
a környékről s eközben kerítették 
hatalmukba.

(Folyt, köv.)
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* 2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
i. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari Sakás
Ingyen lifthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

félórája. — 12.00: Déli harangszó az 
Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 
I— 12.05: A rádió h ázi k va r tét t j é nek 
hangversenye. — Közben 12.25: Hírek. 
— 1.00: Időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, 
piaci árak, árfolyamhirek. — 4.00: Pósa 
Lejosné meséi. — 4.45: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. — 5.00: Az Orszá­
gos Postászenekar hangversenye az 
alsómargitszigeti Márkus-éttercmből. 
Karnagy iíj. Roubal Vilmos. — 6.15:

„A napfürdőről.” Kuchárik József elő­
adása. — 6.50: His Master’s Voice
gramofonhangverseny. — 8.00: „A török 
császár lánya Pesten.” Irta és felovassa 
Rexa Dezső. — 8.25: Opera részletek. A 
m. kir. Operaház tagjaiból alakult zene­
kar hangversenye Lányi Viktor elő­
adásával. Karnagy Rékai Nándor. — 
Közreműködik Báthy Anna és Székely- 
hidy Ferenc dr. — Utána, kb. 10.00: 
Időjelzés, idő járás jelentés, hírek. — 
Majd: Horváth Gyula és cigányzene-

karának hangversenye az Ostende- 
kávéházból Szánthó Gyula énekszámai­
val

A KÉSZÁRU VASÁR ON 
AZ UJ BÚZA LANYHA., 

az ó-buza tartott irányzatú volt. A 
rozs 30, a zab 25, a tengeri pedig 10 
fillérrel olcsóbbodott. Ezzel szemben a 
határidőpiacon meglehetős hosszmoz­
galom volt a májusi kukoricánál; 50 
fillérrel drágult. A márciusi búzánál 
16, az októberi búzánál 15 fillér volt 
a javulás.

Határidőüzlet: Búza: október 11.13, 
19, 24, 26, 11, 05, 13, 20, 11, 12, zárlat 
11.13—15, március 12.76, 71, 70, 60, 65, 
70 76, 66, zárlat 12.66-67.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg 
12.70—12.90, 78 kg 12.80—13.00, 79 kg 
12.95—13.20, 80 kg 13.05—13.30.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.
Csikágó, július e 

Búza: 48.875-49, 51.75-875, 54.7; 
—715, tengeri: 29.25, 32.175, 32.875
zab: 19.75, 20.50, 22.50, rozs: 29.375 
32.25, 35.50.

Liverpool: 4/9 1/2, 4/10 3/8, 5/0 3/8.

MiROETESEX
Letörtem a drágaságot. Elsőrendi 

férfiszabóságomban saját prím 
szöveteimből elsőrendű ruháka 
készítek 75 pengőért, sportruhá 
kát is kétszeri próbával. Nyári vá 
szonruhákat méret után beavatv 
18 pengőtől. Ezenkívül viselt féri 
ruháért prima szövetet adok, vág 
uj ruhát készítek érte. Vég úri 
szabó, Burgondia 2. Ipariskolává 
s. ernben.

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ S ÓIG ÖTVEN FILLÉR 
1ÍS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETI' SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÖZI.ETi HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

. APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVa- 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKIADŐHIVA TAVUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FCRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Fiatal
leányt szobalánynak felve­
szünk jó bizonyítvánnyal. 
Simonyi ut 8. 2050

Fiatal
müszerészsegéd azonnal fel­
vétetik. Molnár műszerész, 
Piac ucca 56. 2048

Képviselőket keres
•Hajdumegyében illa tsz er- 
nagykereskedő. Szenzációs 
aj nyári cikkeinek forgalom- 
oa hozatalára. Zerkovitz, 
Budapest, Podmaniczky u. 
51. 814

Német
kisasszonyt délelőttre kere­
sek. Jelentkezni: Rákóczi u. 
55., délelőtt 9—11 közt.

3709
Alkalmazottat

ezer pengővel felvesz biztos 
üzlet. Cim a kiadóban. 3704

Illatszerész
segédet szerény igénnyel 
tizenötre felveszek. Drugéria 
Batthyány u. 19. 3636

Bejáróleányt
azonnalra felveszek. Munka­
idő reggel 5-től 9-ig. Szé­
chenyi ucca 21. 248

Kifutólányt,
ki irodatakaritást is vállal, 
felvesz: Építési iroda, Bö­
szörményi ut 5-c. 3714

Teljes
ellátásra különbejáratu szo­
bába magános ur felvétetik. 
Kishegyes! ut 17. 3711

Kossuth uccai 
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

 3024

Bármilyen
ipari célra megfelelő világos, 
nagy műhely kiadó. Eötvös 
u. 64. 2003

Batthyány u. 10.
szám alatt üzlethelyiség 
azonnal kiadó. 3607

Kis
üzlethelyiség és egy udvari 
szoba azonnal kiadó. Bű­
vészként u. 5. 1988

Ezer pengő
biztosított kölcsönt keresek, 
jó kamatot fizetek. Cim a 
kiadóban. 3705

Nagy jövedelmű 
bérház szabadkézből eladó. 
Teleki ucca 9. 3707

Harmincnégyholdas
város alatt, Diószegi utón 
fekvő tanyás földbirtok bér­
be vagy felébe kiadó. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 3703

Jókai ucca 9 c. 
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3025

Kossuth u. 3.
II- ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó. — 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 
  3022

4 szobás
III- ik emeleti komfortos
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó. — Értekezhetni: 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 3023

Püspöki-palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

2 szoba,
konyha, kamara, előszoba, 
fáskamara, fürdőszobának 
berendezhető külön kis szo­
bából álló uccai lakás aug. 
elsejére kiadó. Beköltözni 
hamarabb is lehet. Apaffy 
ucca 20. 3585

Egy
szép uccai szoba, konyha, 
kamara, mosóház augusztus 
1-re, vagy azonnal kiadó. — 
Apaffy ucca 20. 3586—a

GARZON LAKÁSNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szooa, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Három
uccai lakás, két kétszobás és 
egy egyszobás mellékhelyi­
ségekkel augusztusra kiadó. 
Reáliskola 6. 3713

Kiadó
augusztus 1-re vagy novem­
ber 1-re 4 szobás uccai 
komfortos urilakás. Ferenc 
József ut 16. sz. 3712

Különbejáratu
szép bútorozott szoba azon­
nal kiadó a központban. _
Iskola ucca 8. 2046

Svetits -palotában
földszintes 2 szobás komfor­
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. III. 
lépcsőház, 3. ajtó. 2049

Szchoszlói ut
elején, Gyár ucca 8. alatt 
kettőszobás, előszobás lakás 
augusztus elsejére kiadó. 
Több lakó nincs. 3697
~ Kiadó
egy udvari szoba azonnalra. 
Szappanos ucca 4. 3698

Három
szoba, előszoba, fürdőszoba 
és mellékhelyiségekből álló 
urilakás augusztus 1-re ki­
adó. 3708

Kiadó
telepen egy kétszobás lakás. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 3702

Kiadó
Mester uccai sorompónál 
magában álló ház udvar és 
kerttel, egy szoba, konyha, 
zárt verandás lakással. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 3701

Nagyerdőn 
keresek kétágyas bútoro­
zott szobát nyaralásra. — 
Ajánlatokat a Párisi Divat­
házba kérek.

Használt,
jókarban lévő kutszivattyut 
keresek megvételre. Kovács, 
Széchenyi 8. 2044

Használt
cserépkályhát vennék. Olcsó 
kárpitost keresek. — Cim a 
kiadóban. 2025

16-os
lankaszter vadászpuska el­
adó. Miklós u. 15. 3627

Az
összes építési anyagokat leg­
olcsóbban a Debreceni Mű- 
kőgyárnál (Fürdő u. 2.) 
szerezheti be. 3629

Épületfa,
ablakok mindenféle méret­
ben eladó. Bercsényi u. 67.

2047

Alighasznált
tiszti porköpeny jutányosán 
eladó. Csapó u. 4., házfel­
ügyelőnél. 3710

Zongora,
Franz Wirth, fekete, világ­
márkás eladó Takácsnál, — 
Piac ucca 75. 2051

Nyomatott. Hegedűs és Sándor irodalmi és tmcrndäi résivénvtarsasag kör10rgd

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Aranyat, zálogcédulát
legdrágábban veszek. Pollák 
ékszerész, Piac 79. 691

Tolóajtós,
üvegpultos üzleti berende­
zést, cimtáblát részletben 
és készpénzért veszek. — 
Drugéria, Batthyány u." 19.
___________ 3680

Csinoson
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. *_ 
Szép fásitott, kertes udvar 
nyáron különösen kellemes! 
Cím a kiadóban. 1937
Eepén> ^eorecen, PUc ucca 49

fAVUi- U*j t IW 1
olcsón, kifogástalanul Zöld- 
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Törött
dísztárgyak szakszerűen ol­
csón javíttatnak. Bárány 
műszaki üzlet, Szent Anna 
L__________ 3185

Nyaralók figyelmébe!
A Bakony legszebb nyaraló­
helye Zirz és vidéke. Strand­
fürdő és gyönyörű fenyve­
sek. Érdeklődni: Hindler- 
vendéglő, Zirz. 2045

Táncmulatság
vasárnap estétől reggelig » 
Gazduram-csárdában, Sám­
soni ut 9. 3706
szara.


